



## 魏峰华：2025年农业经济形势稳中向好

2025年，各地区各部门深入贯彻落实党中央、国务院关于“三农”工作决策部署，克服干旱、洪涝等自然灾害影响，全力保障农业生产，全年粮食实现增产丰收，畜牧业生产平稳发展，农产品市场供应充裕，农业经济形势稳中向好。

### 一、粮食实现增产丰收，产量稳定在1.4万亿斤以上

2025年，国家持续健全粮食生产支持政策体系，启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿，充分调动农民种粮和地方抓粮积极性。各地严格落实粮食安全党政同责，强化耕地保护和质量提升，多措并举稳定粮食播种面积，进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，全年粮食实现增产丰收。全国粮食产量14297.5亿斤，比上年增加167.5亿斤，增长1.2%，连续两年稳定在

1.4万亿斤以上。全国粮食播种面积17.91亿亩，比上年增加134.8万亩，增长0.1%，连续六年保持增长。全国粮食单产399.1公斤/亩，比上年增加4.4公斤/亩，增长1.1%。

分季节看，2025年，全国夏粮产量2994.9亿斤，比上年减少2.9亿斤，下降0.1%，总体保持稳定；早稻产量570.3亿斤，增加6.8亿斤，增长1.2%；秋粮产量10732.3亿斤，增加163.6亿斤，增长1.5%。

分品种看，玉米、稻谷产量有所增加，小麦产量基本持平；豆类、薯类产量稳中有增。2025年，全国谷物产量13204.1亿斤，比上年增加158.4亿斤，增长1.2%。其中，玉米产量6024.7亿斤，增加126.4亿斤，增长2.1%，是粮食增产的主要因素；稻谷产量4180.8亿斤，增加30.1亿斤，增长0.7%；小麦产量2801.4亿斤，略减0.5亿斤，基本持平。豆类产量478.6亿斤，比

上年增加6.1亿斤，增长1.3%。其中，大豆产量418.1亿斤，增加5.2亿斤，增长1.3%。薯类产量614.7亿斤，比上年增加3.1亿斤，增长0.5%。

### 二、畜牧业生产平稳发展，肉类产量突破亿吨

2025年，全国畜牧业生产形势较好，猪牛羊禽肉产量突破亿吨，为10072万吨，比上年增加409万吨，增长4.2%。其中，猪肉产量5938万吨，增加232万吨，增长4.1%，产量创历史新高。

生猪出栏保持增长。2025年，全国生猪出栏71973万头，比上年增加1716万头，增长2.4%。2025年末，全国生猪存栏42967万头，比上年末增加224万头，增长0.5%。其中，能繁母猪存栏3961万头，减少116万头，下降2.9%，目前为正常保有量的101.6%。

牛羊生产总体稳定。2025

年，全国牛出栏5133万头，比上年增加34万头，增长0.7%；牛肉产量801万吨，增加22万吨，增长2.8%；牛奶产量4091万吨，增加11万吨，增长0.3%。2025年末，全国牛存栏9608万头，比上年末减少438万头，下降4.4%。2025年，全国羊出栏30143万只，比上年减少2215万只，下降6.8%；羊肉产量496万吨，减少22万吨，下降4.2%。2025年末，全国羊存栏27962万只，比上年末减少2087万只，下降6.9%。

家禽生产平稳发展。2025年，全国家禽出栏183.2亿只，比上年增加9.8亿只，增长5.6%；禽肉产量2837万吨，增加177万吨，增长6.7%；禽蛋产量3498万吨，减少90万吨，下降2.5%。2025年末，全国家禽存栏62.7亿只，比上年末减少2.1亿只，下降3.2%。

### 三、农产品市场供应充

### 裕，价格总体平稳

2025年，全国农产品生产者价格总水平比上年下降3.7%。其中，一至四季度分别下降1.6%、1.1%、4.5%和3.8%，四季度降幅有所收窄。

分类别看，农业产品价格比上年下降2.1%，饲养动物及其产品价格下降7.5%，林业产品价格下降2.5%，渔业产品价格下降1.2%。分品种看，稻谷价格比上年上涨0.1%，小麦、玉米、大豆价格分别下降1.9%、3.8%和3.6%。蔬菜价格下降2.9%，水果价格上涨0.6%。生猪价格下降11.2%，活牛价格上涨2.8%，活羊价格下降0.8%，活家禽价格下降4.0%。

2025年，我国农业经济形势稳中向好，粮食和重要农产品生产稳定发展，为应对风险挑战、促进经济社会高质量发展提供了有力支撑。

## 给“关键少数”上课，习近平为何讲解这三个关键词？

1月20日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平面向“关键少数”开讲新年第一课。

为何选在此时开讲？

在中共全国代表大会或中央全会作出重大决策部署之后，举办省部级主要领导干部专题研讨班已成为一种惯例，是加强思想理论武装、推进决策部署落实的重要方式。

中共十八大以来，此类专题研讨班一般在每年年初举行，以学习贯彻上一年度的党代会或全会精神为主题。

习近平曾指出，领导干部是党和国家事业发展的“关键少数”，对全党全社会都具有

风向标作用。组织“关键少数”以专题研讨班的形式集中学习、研讨交流，有利于进一步统一思想、汇聚合力。

新年第一课讲什么？

中共二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署，在新年第一课中，如何引导全党特别是高级干部“全面深刻准确领会和把握”，习近平指明关键方向。

首先，看“全面”。

习近平指出，全面，就是要以全局视野领会全会精神，将各项部署作为一个整体来把握，不能顾此失彼。

这要求将全会的各项部署作为整体看待，避免片面理解和局部执行。分析指出，这既是对领导干部提出的基本要求，也是对中国未来发展宏观

布局的深刻洞察。

从国家整体规划到地方规划、专项规划的衔接，从产业发展到社会民生的协调，习近平以全面视角为把握“十五五”时期经济社会发展任务划出重点。

每一项政策和举措，都不应孤立实施，而是要在全局框架中协调推进。这种战略眼光，要求“关键少数”不仅要看当前，更要把握未来，深刻认识各领域之间的相互关联。

其次，看“深刻”。

如果“全面”代表宏观的视野，“深刻”则意味着对政策背后深层次逻辑的理解。

正如习近平所言，深刻，就是要知其然又知其所以然，既明白是什么，又明白为什么、怎么做，真正理解透彻。

无论是建设现代化产业体系，还是构建新发展格局，无论是因地制宜发展新质生产力，还是让内需成为经济发展的主动力，只有真正理解政策的内涵，才能高效推进各项任务的落实。

习近平提到，制定五年规划的经验之一便是“坚持从实际出发”。这正是对“深刻”这一要求的具体体现——每一步规划、每一个决策，都应建立在对社会、经济、历史等多方面深入理解的基础之上。

最后，看“准确”。

在讲话中，习近平指出，准确，就是要精准把握政策界限和尺度，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

这一表述对施政能力和政

治责任提出明确要求，在复杂多变的国内外形势下，如何精确定位政策措施，是面向“十五五”时期一项重要任务。

不可否认，在地方的具体实践中，由于缺乏对政策的准确把握，导致的“一刀切”“一阵风”等乱象容易引发舆论热议。把握“该为”“能为”“不该为”，正是要求领导干部严守政策的执行界限，做到行动有力、精确施策。

在新年第一课上，“全面”“深刻”“准确”，三个关键词为全党特别是“关键少数”提供了理解和推动

“十五五”时期经济社会发展的关键钥匙，也让外界更加清晰看到中国面向未来发展的价值取向。